



УДК 947(470):002.2(571.1/.5)

## Пенитенциарная тематика в нелегальной печати сибирских эсеров в начале XX в.

Н. П. Курусканова

*Кубанский государственный технологический университет,  
г. Краснодар*

В статье освещается пенитенциарная тематика в нелегальной печати сибирских организаций партии социалистов-революционеров. Рассмотрены такие сюжеты эсеровской прессы, как жизнь и быт арестантов, «tüремный террор», помощь беглым политическим арестантам и т. д. Раскрыта роль этих печатных изданий в агитационно-пропагандистской деятельности эсеров.

**Ключевые слова:** сибирский регион, нелегальная печать эсеров, политические заключенные, тюремная администрация, тюремный террор.

В течение 1901 г. – февраля 1917 г. существовавшие в Сибири более 30 организаций партии социалистов-революционеров активно занимались нелегальной издательской деятельностью, выпустив, по нашим подсчетам, не менее 566 листовок тиражом более 890 тыс. экз., не менее 35 брошюр (тираж 14–32 391 экз.), 20 газет, 11 журналов [12].

Нелегальная печать сибирских эсеров широко освещала пенитенциарную тематику. Тюремный мотив звучал в ней намного чаще, чем в изданиях эсеров европейской России. Это объяснялось тем, что Сибирский регион традиционно являлся местом полит ссылки, каторжных тюрем, где отбывали наказание участники освободительного движения. В историографии данный сюжет не изучен. Проанализируем содержание нелегальных изданий, выпущенных местными организациями партии социалистов-революционеров в начале XX в., посвященных этой теме.

Одним из первых изданий, посвященных пенитенциарной теме, стала листовка Томской группы социалистов-революционеров (далее – ПСР) «Томск, 20 февраля» (1903, 20 февр.) об итогах демонстрации 18 и 20 февраля 1903 г., в ходе которой избиениям и арестам подверглись ее участники. В листовке Томского студенческого союза социалистов-революционеров «Студенческие волнения в Томске» (1903, не ранее 27 окт.) рассказывалось о протесте студентов против произвола полиции. Томская группа социалистов-революционеров выпустила в виде листовки «Резолюцию» (1904, 31 окт.) с протестом 52 студентов против репрессий полиции [4, 1905. Д. 1800. Ч. 24. Л. 16; 7, ЦЛ 18–160]. Иркутские эсеры листовкой «Набег» (1903, 6 нояб.) информировали об обысках и арестах, учиненных жандармами и полицией 2–3 ноября 1903 г. [4, 1898. Д. 5. Ч. 70. Л. 122].

В 1905–1907 гг. в нелегальных изданиях эсеров еще чаще фигурировала тюремная тематика. Так, газета «Голос революции» (изд. Красноярск. к-та ПСР. 1907, май, № 6) опубликовала заметку «В царском застенке» с описанием тюремного быта. В № 7 газеты (1907, 26 мая) поместили заметки о жизни политзаключенных-солдат в красноярской тюрьме [2, Д. 1690. Л. 81–82 об.; Д. 1694. Л. 92–95 об.; 7].

Авторы изданий призывали читателей требовать от правительства выпустить на свободу политарестантов. Например, в листовке Сибирского союза ПСР № 28 «Казаки, посмотрите, что вокруг вас делается» (1905, нояб.) имелись требования к властям, в том числе «освобождение осужденных казаков, солдат и матросов по политическим мотивам, отмена смертной казни, военных судов, дисциплинарных батальонов, военных тюрем» [7, ЦЛ 18–143]. Газета «Голос революции» (1907, май, № 6) опубликовала «Наказ» членам II Думы от Енисейской губернии А. И. Бриллиантову и И. К. Юдину от политзаключенных местной тюрьмы с требованием политической амнистии.

Эсеры использовали нелегальную печать для оказания давления на власти, требуя освобождения арестованных во время демонстраций, митингов и т. д. Так, в листовке Томской группы ПСР «Товарищи и граждане!» (1905, после 16 мая) говорилось об объявлении голодовки четырех женщин-политзаключенных – участниц антиправительственной демонстрации в Томске 18 января 1905 г. Ее авторы, отмечая, что «несчастные мученицы голодают уже 4 дня», призывали граждан поддержать их требования о либерализации тюремного режима [4, 1905. Д. 80. Ч. 37. Л. 7–7 об.]. Якутская группа ПСР своей листовкой (1906, 13 июня) призывала граждан добиваться освобождения лиц, арестованных во время манифестации 9 января 1906 г. [8, С. 131–133; Л. 37].

Нередко в форме листовок публиковались письма арестантов. Например, в листовке Красноярского комитета ПСР «К солдатам 30 и 31 Восточно-Сибирских стрелковых полков» (1906, начало окт., № 48) помещено письмо солдат 2-го железнодорожного батальона, томящихся в тюрьме за участие в Красноярском вооруженном восстании в декабре 1905 г. Обращаясь к солдатам, арестанты призывали их не верить слухам о подаче ими прошения о помиловании: «От правительства, которое расстреливает женщин и детей, мы ничего не ждем, и просить помилования никогда не будем... Товарищи! Не верьте слухам, не верьте своему начальству. Мы также будем высоко нести знамя свободы, равенства и братства, как несли до сих пор» [7, ЦЛ 18–83].

Нелегальная печать эсеров предавала огласке факты издевательств, которым подвергались политарестанты. Широкую известность получило «дело Марии Спиридоновой», которая 16 января 1906 г. застрелила руководителя тамбовского карательного отряда Г. Н. Луженовского. Листовка Тобольской группы ПСР «Товарищи!» (1906, 14 апр., № 3) описала истязания, которым ее подвергли после ареста тюремщики [13, с. 72–73; 20, л. 346–346 об.]. Листовка Ачинской группы ПСР «Граждане!» (1906, ранее 5 июля) сообщала о проезде по Транссибу на каторгу М. А. Спиридоновой и пятерых эсерок-террористок [5, Д. 35705. л. 1; 18, л. 53]. Иркутская ЦРГ ПСР перепечатала в

виде листовки «Воззвание политических заключенных в Кронштадте» (1906, авг.), призывающее граждан протестовать против издевательств тюремщиков над политзаключенными [1, д. 109, л. 56].

Моральный дух заключенных эсеров не был сломлен. В стенах Иркутского тюремного замка группа эсеров-арестантов (В. Сапожников, Беляев, П. И. Файнберг) до 17 февраля 1906 г. выпустила 2 номера нелегальной газеты «Борьба» [1, д. 109, л. 40].

Нелегальные эсеровские издания сообщали о побегах из тюрем. Так, листовка Читинского комитета ПСР «Граждане!» (1906, после 10 окт.) рассказывала о побеге 10 октября 1906 г. из иркутской тюрьмы группы политических и уголовных заключенных [1, д. 110, л. 146–147]. Газета «Голос революции» (1906, после 17 окт. № 1–2) по этому же поводу опубликовала заметку «Побег из иркутской тюрьмы». Нескольких арестантов убили озверевшие надзиратели вместе с начальником тюрьмы Терещенко. В номере был помещен «Некролог Либману Давиду». В № 4 этой же газеты (1906, дек.) опубликовали некролог эсерам П. Файнбергу, Д. Либману и другим, павшим в иркутской тюрьме. К годовщине смерти П. Файнберга в газете «Солнышко» (Солдатский листок) (изд. Воен.-рев. союза при Омском к-те ПСР. 1907, 27 сент., № 2) поместили «Стихотворение. Посвящается Павлу Файнбергу» [7].

Нелегальная печать сибирских эсеров сообщала о казнях эсеров в тюремных застенках. 31 октября 1906 г. в Иркутском тюремном замке казнили члена летучего БО Сибирского областного союза ПСР Н. В. Коршуна. 30 октября 1906 г. он совершил неудачное покушение на генерала-«караторя» П. К. Ренненкампфа. Его казни посвящалась листовка Читинского комитета ПСР «Памяти Николая Коршуна» (1906, нояб.) [1, д. 110, л. 146–147; 16, с. 121–124]. Газета «Голос революции» (1906, нояб., № 3) опубликовала «Некролог Николаю Васильевичу Коршуну». В № 4 этой же газеты (1906, дек.) напечатали «Письмо Адольфа Бэйма, казненного 8 декабря 1906 г.». А. Бэйм был одним из двух исполнителей приговора местного комитета ПСР над жандармским вахмистром Терещенко, застреленного 2 декабря 1906 г. [4, д. 100, т. 2, л. 111; 16, с. 112–113].

Листовка Красноярского комитета ПСР «Граждане!» (1906, 10 дек.) раскрыла подробности казни А. Бэйма в тюрьме. Вместе с ним казнили трех невинных человек. Авторы листовки выступили с разоблачением царского суда, приговорившего к смерти невинных людей: «На просьбы осужденных проститься перед смертью с товарищами, комендант г. Красноярска Козловский ответил, указывая на виселицы: “Вот ваши товарищи”. Казнь свершилась... Товарищей не стало. Но жива их идея, жива о них память, живы их образы». Авторы воззвания взывали к мщению: «И мы отомстим за наших товарищей, честно, бесстрашно погибших» [7, с. 117].

В 1905–1907 гг. активизировался «тюремный террор» против наиболее рьяных деятелей судебного и тюремного ведомств, прославившихся жестоким обращением с политзаключенными. Этот вид политического террора получил освещение и в эсеровских изданиях. Насилие, учиненное над арестованной М. А. Спириidonовой, публичные порки политзаключенных, которые

отвечали сопротивлением или групповыми самоубийствами, – все это сильно будоражило общественность. Эсеры-боевики объявили настоящую охоту на виновников экзекуций. Так, в листовке Иркутского комитета ПСР «Ко всем. 23 декабря...» (1905, 26 дек.) повествовалось о нападении членов Иркутской БО ПСР на и.о. иркутского губернатора Мишина. Ее авторы отметили, что Мишин «выхватывал десятки из нашей среды самых лучших борцов за социализм, томил их целыми месяцами в тюрьмах, не имея на то никаких данных». Листовка Иркутской БО ПСР «26 декабря, утром...» (1905, 26 дек.) сообщала об убийстве боевиками и.д. иркутского полицмейстера Драгомирова [11, с. 154; 13, с. 70]. Эсеры убили истязателей М. Спиридоновой. За проявленную жестокость по отношению к политарестантам 14 февраля 1907 г. комендант Красноярска подполковник Козловский был убит эсером-боевиком [4, Д. 9. Ч. 16. Л. 27; 15, с. 121–124; 16, с. 37].

Судьба политзаключенных еще больше зависела от тюремного начальства в местах каторги и ссылки. Но и здесь арестанты оказывали сопротивление. Газета «Сибирские партийные известия» (изд. ОК Сиб. союза ПСР. 1907. 5 июля (№ 1)) опубликовала «Извещение Областного комитета Сибирского Союза ПСР», в котором говорилось: «28 мая 1907 г. в Чите по приговору ПСР казнен тюремный инспектор Забайкальской области Метус, один из главных виновников истязаний товарищей-акатуйцев. Приговор приведен в исполнение товарищем-женщиной, членом Забайкальского боевого летучего отряда Сибирского союза ПСР, в настоящее время находящейся вне пределов досягаемости царского правительства». Этот теракт совершила 18-летняя эсерка Юшкова, которая была связана с заключенными в каторжных тюрьмах Забайкалья [11, с. 154; 16, с. 142–143].

Эсеры своими изданиями призывали граждан оказывать помощь политзаключенным. Такие призывы имелись в листовке Иркутского комитета Красного Креста ПСР «Ко всем гражданам» (1906, 22 июня) [5, Д. 10374. Л. 1]. Авторы изданий объясняли читателям, кто такие на самом деле «бунтовщики», «государственные преступники», за что их арестовывают и ссылают. Листовка Военной организации при Томском комитете ПСР «Солдаты!» (1907, ранее 20 апр.) призывала солдат присоединяться к революционной борьбе: «Вы охраняете тюрьмы, где теперь большая часть арестованных томится лишь за то, что посмели встать на защиту трудящихся против богатых, сытых, чиновных тунеядцев» [7, ЦЛ 18–160].

В листовках, выпущенных эсерами после поражения Первой революции, проводилась мысль о том, что Государственная дума не смогла удовлетворить требования народа, защитить его от беззакония и произвела властей. В воззвании Мариинского комитета ПСР «Граждане!» (1907, 29 сент.) подчеркивалось: «Чем может помочь тут наша бесправная Дума, когда ею распоряжаются министры, как вещью, хотят – держат, не хотят – уничтожают. Когда личность депутата ничем не гарантирована от полиции». В листовке Новониколаевской группы ПСР «О том, какую царь Думу созвал и чем она занимается?» (1907, 2 дек.) отмечалось: «Вся лучшая печать сокращена на нет;

тюрьмы и Сибирь переполнены лучшими гражданами России» [4, 1907. Д. 9. Ч. 62. Л. 17; 7, ЦЛ. 18–102; 6, Л. 393–394].

В межреволюционный период «тюремный террор» приобрел ожесточенный и длительный характер. Сибирскими эсерами были совершены покушения против представителей тюремного ведомства и полиции. В частности, 26 июля 1907 г. в Тобольске членом БО местного комитета ПСР был убит начальник каторжной тюрьмы Богоявленский. В статье «К ужасам в Тобольской тюрьме», помещенной в ЦО ПСР «Знамя труда» (1907, 30 авг. № 4), объяснялось, что это покушение стало актом мести со стороны эсеров [14, с. 65].

«Прославился» своими зверствами и И. С. Могилев, начавший осенью 1907 г. свою службу начальника Тобольского централа № 1. Его политика «завинчивания гаек» закончилась бунтом. Порке подверглись «бунтовщики» и все подозрительные. Листовка Тюменской организации ПСР «Тобольские зверства (Письмо из Тобольской каторги)» (1908, 19 янв.) описала эти экзекуции. Ее текст состоял из 2 частей: 1. Письма политзаключенных каторжной тюрьмы в Тобольске от 12 января 1908 г. 2. Послесловия от Тюменской организации ПСР. В письме описывались ежедневные порки политзаключенных: «После порки бросают в сырье холодные камеры. Подвергшихся порке содержат в ручных и ножных кандалах». В послесловии сказано: «Зверскими истязаниями политических каторжан начальник Тобольской каторжной тюрьмы № 1 Могилев сам подписал себе смертный приговор. Да будут же сочтены дни его! А пока мы считаем первым неотложным долгом передать самой широкой огласке подлые издевательства над борцами-товарищами в Тобольской каторжной тюрьме ... Пусть же письмо тобольских каторжан облетит всю страну! Пусть свист разогнит и плетей разбудит обывательскую совесть, убаюканную жалкими “думскими” иллюзиями и придавленную столыпинскими репрессиями» [5, Д. 15159. Л. 1–1 об.; Д. 14960. Л. 1–1 об.; 14, с. 65]. Листовка Тюменской группы ПСР «Голос из тюрьмы» (1909, ранее 18 февр.) также повествовала о жестокостях тюремного начальства [3].

Бежавший из ссылки эсер Н. Д. Шишмарев 20 апреля 1909 г. застрелил Могилева. В листовке Тобольской группы ПСР «20 апреля 1909 года убит в Тобольске...» (1909, не ранее 20 апр.) говорилось о том, что по приговору ПСР Могилев убит «за его возмутительные истязания и издевательства над нашими братьями и товарищами, томящимися в каторге» [4, Л. 4–5; 7, Л. 1; 14].

Газета «Социалист-революционер» (изд. Омск. к-та ПСР. 1909, 31 марта. № 2) опубликовала «Письмо из военной тюрьмы», в котором говорилось о порке солдата в военной тюрьме (за дезертирство). Члены редакции заявляли: «Изложенный факт ясно рисует все бесправие, гнет и насилия,чинимые над населением нашим правительством и его продажными агентами – полицией, офицерами и другими власть имущими. Вся Россия представляет теперь сплошное море крови, слез и человеческого горя. Не проходит дня без казней. За три года повешено более двух тысяч человек, а еще больше отправлено в каторгу и ссылку» [7, ОРК; 10, Л. 67–68 об.].

Листовка Читинских комитетов ПСР и РСДРП «К гражданам» (1909, февр.) выражала протест против издевательств над политическими узниками

Нерчинской каторги [5, Д. 15291. Л. 1; 7, ЦЛ. 18–193; 17; 18, Л. 92]. Самым громким случаем сопротивления тюремному начальству стало самоубийство в Горно-Зерентуйской каторжной тюрьме легендарного эсера-боевика Е. С. Созонова. Он пытался таким образом остановить «завинчивание гаек» начальником каторги Высоцким. Начав службу в ноябре 1910 г., Высоцкий заявил, что поблажек у политзаключенных не будет. Придравшись по пустяковому поводу, Высоцкий приказал выпороть двух политических, один из них облился керосином и пытался сжечь себя, начались «массовые покушения на самоубийство». Созонов, принявший яд в знак протesta против экзекуций, отсрочил своим поступком позор и гибель товарищей. В итоге часть каторжан перевели в Кутомарскую тюрьму, а Высоцкого лишили права применять телесные наказания.

18 августа 1911 г. ссыльнопоселенцем, членом Сибирского летучего БО ПСР Б. И. Лагуновым было совершено неудачное покушение на Высоцкого. Об этом сообщала листовка «Отголоском на кошмарную драму...» (изд. Сиб. Боев. летуч. отр. при Сиб. автон. гр. ПСР (Иркутск). 1911, после 18 авг.): «Неудача нашего члена нас не остановит от начатой борьбы против самодержавия, против всех тех, кто угнетает трудящийся народ, издевается и топчет человеческую личность» [4, 1910. Д. 346-в. Л. 64, 67–67 об.; 1911. Д. 106. Л. 26; 9; 10, Л. 242, 243; 19, с. 517].

Трагедия политзаключенных, переведенных в Кутомары, повторилась в 1912 г. Листовка Читинского комитета ПСР «Из Кутомарской каторжной тюрьмы (из частного письма)» (1912, 21 авг.) повествовала о ней [4, 1913. Д. 9. Т. 3. Л. 272]. Политкаторжане без различия партий критиковали эсеров за отсутствие должного ответа на Кутомарскую трагедию. В итоге часть политзаключенных покорилась тюремному режиму.

Политзаключенным оказывалась помощь и иного рода. Сибирские эсеры собирали для них деньги, литературу, теплые вещи и т. д. Верхнеудинская группа ПСР отпечатала в виде листовки «Подписной лист в пользу политических заключенных в Верхнеудинской тюрьме и на приобретение партийной литературы» (1909, ранее 27 янв.) [5, Ф. 1741. Оп. 1. Д. 15199. Л. 1; Ф. ДП. ОО. 1909. Д. 9. Ч. 17. Лит. А. Л. 1 об.].

В целом нелегальные издания, посвященные пенитенциарной тематике, использовались сибирскими эсерами в их массовой агитационно-пропагандистской работе. Эти издания не только рассказывали современникам о тяжелой жизни политарестантов, произволе и издевательствах над ними тюремщиков, но и объясняли причины освободительной борьбы, вызывали сочувствие к ее участникам. Общественный резонанс имели издания, освещавшие акты тюремного террора, которые поднимали настроение не только у арестантов, но и внутри ПСР. Особенно это было важно в межреволюционное десятилетие, когда усилились репрессии властей и затихал «центральный» террор ПСР. Печать эсеров также свидетельствует о той степени ожесточения и взаимной ненависти, до которой доходили отдельные представители противостоявших сторон. Даже в тюремных застенках продолжалась борьба между сторонниками царского режима и его противниками.

1. Государственный архив Иркутской области (ГАИО). Ф. 242. Оп. 2. Д. 159. Л. 56.; ГАИО. Ф. 600. Оп. 1. Д. 109. Л. 40; ГАИО. Ф. 600. Оп. 1. Д. 110. Л. 146–147; ГАИО. Ф. 600. Оп. 1. Д. 110. Л. 146–147; ГАИО. Ф. 242. Оп. 2. Д. 167. Л. 2; Ф. 600. Оп. 1. Д. 181. Л. 10-б, конверт, влож. № 3.
2. Государственный архив Красноярского края (ГАКК). Ф. 827. Оп. 1. Д. 1690. Л. 81–82 об.; Д. 1694. Л. 92–95 об.
3. Государственный архив Пермской области (ГАПО). Ф. 161. Оп. 2. Д. 26. Л. 56.
4. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. ДП. ОО. 1905. Д. 1800. Ч. 24. Л. 16.; ГАРФ. Ф. ДП. ОО. 1898. Д. 5. Ч. 70. Л. 122.; ГАРФ. Ф. ДП. ОО. 1905. Д. 80. Ч. 37. Л. 7–7 об.  
ГАРФ. Ф. ДП. ОО. 1907. Д. 9. Ч. 62. Л. 17; ГАРФ. Ф. ДП. ОО. 1907. Д. 100. Т. 2. Л. 111.; ГАРФ. Ф. ДП. ОО. 1907. Д. 9. Ч. 16. Л. 27.; ГАРФ. Ф. ДП. ОО. 1909. Д. 9. Ч. 64. Л. 4–5.; ГАРФ. Ф. ДП. ОО. 1910. Д. 346-в. Л. 64, 67–67 об.; 1911. Д. 106. Л. 26; ГАРФ. Ф. ДП. ОО. 1913. Д. 9. Т. 3. Л. 272.
5. ГАРФ. Ф. 1741. Оп. 1. Д. 35705. Л. 1; ГАРФ. Ф. 1741. Оп. 1. Д. 10374. Л. 1.; ГАРФ. Ф. 1741. Оп. 1. Д. 15159. Л. 1-1 об.; Д. 14960. Л. 1-1 об.; ГАРФ. Ф. 1741. Оп. 1. Д. 15291. Л. 1; ГАРФ. Ф. 1741. Оп. 1. Д. 15199. Л. 1; Ф. ДП. ОО. 1909. Д. 9. Ч. 17. Лит. А. Л. 1 об.
6. Государственный архив Томской области (ГАТО). Ф. 411. Оп. 1. Д. 183. Л. 393–394.
7. Государственная общественно-политическая библиотека (ГОПБ). ОРК. ЦЛ 18–160; ГОПБ. ОРК.; ГОПБ. ОРК. ЦЛ 18–143; ГОПБ. ОРК. ЦЛ 18–83; ГОПБ. ОРК; ГОПБ. ОРК. ЦЛ 18–83; ГОПБ. ОРК. ЦЛ 18–160; ГОПБ. ОРК. ЦЛ 18–102; ГОПБ. ОРК; ГОПБ. ОРК. ЦЛ 18–159. Л. 1; ГОПБ. ОРК. ЦЛ 18–193.
8. Документы о революционных событиях 1905–1907 гг. в Якутии. – Якутск, 1957. – С. 131–133.
1. The Irkutsk Region State Archive (IRSA). F. 242. Inv. 2. Doc. 159. P. 56; IRSA. F. 600. Inv. 1. Doc. 109. P. 40; IRSA. F. 600. Inv. 1. Doc. 110. P. 146–147; IRSA. F. 242. Inv. 2. Doc. 167. P. 2; F. 600. Inv. 1. Doc. 181. P. 10-b, embedded cover N 3.
2. The Krasnoyarsk Region State Archive (KRSA). F. 827. Inv. 1. Doc. 1690. P. 81–82 back of page; Doc. 1694. P. 92–95 back of page.
3. The Perm Region State Archive (PRSA). F. 161. Inv. 2. Doc. 26. P. 56.
4. The State Archive of the Russian Federation (SARF). F. DP. 1905. Doc. 1800. Part. 24. P. 16; SARF. F. DP. 1898. Doc. 5. Part. 70. P. 122; SARF. F. DP. 1905. Doc. 80. Part. 37. P. 7–7 back of page.  
SARF. F. DP. 1907. Doc. 100. Vol. 2. P. 111; SARF. F. DP. 1907. Doc. 9. Inv. 16. P. 27; SARF. DP. 1909. Doc. 9. Part. 64. P. 4–5.; SARF. F. DP. 1910. Doc. 346-v. P. 64,67–67 back of page; F. 1911. Doc. 106. P. 26; SARF. F. DP. 1913. Doc. 9. Vol. 3. P. 272.
5. SARF. F. 1741. Inv. 1. Doc. 35705. P. 1; SARF. F. 1741. Inv. 1. Doc. 10374. P. 1.; SARF. F. 1741. Inv. 1. Doc. 15159. P. 1-1 back of page.; Doc. 14960. P. 1-1 back of page.; SARF. F. 1741. Inv. 1. Doc. 15291. P. 1; SARF. F. 1741. Inv. 1. Doc. 15199. P. 1; F. DP. 1909. Doc. 9. Inv. 17. Lit. A. P. 1 back of page.
6. The Tomsk Region State Archive (TRSA). F. 411. Inv. 1. Doc. 183. P. 393–394.
7. State social and political library (SSPL). SRB. VL 18–160; SSPL. SRB. VL 18–143; SSPL. SRB. VL 18–83; SSPL. SRB.; SSPL. SRB. VL 18–83; SSPL. SRB. VL 18–160; SSPL. SRB. VL 18–102; SSPL. SRB.; SSPL. SRB. VL 18–159. P. 1; SSPL. SRB. VL 18–193;
8. Documents on revolutionary events in 1905–1907 in Yakutia. – Yakutsk, 1957. – P. 131–133;
9. Banner of labour. – 1912, January. – N 39. – P. 4.

9. Знамя труда. – 1912. – № 39 (янв.). – С. 4.
10. Исторический архив Омской области (ИсА ОО). Ф. 270. Оп. 1. Д. 411. Л. 67–68 об.; ИсА ОО. Ф. 270. Оп. 1. Д. 529. Л. 242, 243.
11. Клер Л. С. Органы управления Нерчинской каторгой (середина XIX в. – 1917 г.) // Ссыльные революционеры в Сибири (XIX в. – февраль 1917 г.) / Л. С. Клер. – Иркутск, 1989. – Вып. 11. – С. 154.
12. Курусканова Н. П. Нелегальные издания сибирских эсеров (1901 – февраль 1917 г.) / Н. П. Курусканова. – Томск : ТГУ, 2004. – С. 3, 6, 35–40.
13. Курусканова Н. П. Нелегальная печать сибирских эсеров в период борьбы с самодержавием (1901 – февраль 1917 гг.) / Н. П. Курусканова. – Омск, 2000.
14. Курусканова Н. П. Об отношении эсеров Сибири к вооруженным методам борьбы в период реакции (по материалам нелегальной печати сибирских организаций ПСР) // Гражданские войны. Политические кризисы. Внутренние конфликты. История и современность. – Омск, 1998.
15. Лавров В. М. Мария Спиридоноva: террористка и жертва террора / В. М. Лавров. – М., 1996. – С. 121–124.
16. Обзор революционного движения в округе Иркутской судебной палаты за 1897–1907 гг. – СПб., 1908.
17. Рабочее движение в Сибири: историография, источники, хроника, статистика : в 3 т. Т. 3. Июнь 1907 г. – февраль 1917 г. – Томск, 1991. – С. 117.
18. Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 1405. Оп. 530. Д. 301.
19. Спиридович А. И. Революционное движение в период империи. Вып. 2. Партия социалистов-революционеров и ее предшественники: 1886–1916 гг. / А. И. Спиридович. – 2-е изд. – Pg., 1918. – С. 517.
20. Тобольский филиал Государственного архива Тюменской области (ТФГАТЮМО). Ф. 152. Оп. 20. Д. 496.
10. The Omsk Region State Archive (ORHA). F. 270. Inv. 1. Doc. 411. P. 67–68 back of page. ORHA. F. 270. Inv. 1. Doc. 529. P. 242, 243.
11. Kler L. S. Administration of Nerchinsk penal servitude (the middle of XIX s. – 1917) // Exiled revolutionaries in Siberia (XIXth c. – February, 1917). – Irkutsk, 1989. – Issue 11. – P. 154;
12. Kuruskanova N. P. The Siberian socialist revolutionaries' illegal editions (1901–February 1917). – Tomsk : Publishing house of the Tomsk State University, 2004. – P. 3, 6, 35–40.
13. Kuruskanova N. P. The Illegal press of Siberian socialist revolutionaries during the struggle against autocracy (1901 – February, 1917). – Omsk, 2000.
14. Kuruskanova N. P. About the attitude of Siberian socialist revolutionaries to the armed methods of struggle during reaction (on materials of an illegal press of Siberian organizations) // Civil wars. Political crises. Internal conflicts. History and the present. – Omsk, 1998.
15. Lavrov V. M. Maria Spiridonova: a terrorist and a victim of terror. – M., 1996. – P. 121–124.
16. The review of revolutionary movement in district of the Irkutsk appellate court for 1897–1907. – SPb., 1908.
17. Working-class movement in Siberia: historiography, sources, chronicle, statistics : in 3 vol. Vol. 3. June, 1907 – February, 1917. – Tomsk, 1991. – P. 117.
18. The Russian State Historical Archive (RSHA). F. 1405. Inv. 530. Doc. 301.
19. Spiridovich A. I. Revolutionary movement during empire. Issue 2. Party of socialists-revolutionaries and its predecessors: 1886–1916. – 2-d ed. – Pg., 1918. – P. 517.
20. Tobolsk's branch of The Tyumen Region State Archive (TB TRSA). F. 152. Inv. 20. Doc. 496.

## **Penitentiary Themes in the Illegal Press of Siberian Socialist-Revolutionaries at the Beginning of the XXth C.**

N. P. Kuruskanova

*Kuban State Technological University, Krasnodar*

The article reveals the penitentiary themes in the illegal press of Siberian organizations of socialist-revolutionaries. It describes such topics as life of prisoners, "prison terror", assistance to political fugitives, and so on. Is demonstrates the influence of those printed editions in agitation and propaganda activity of socialist revolutionaries.

**Key words:** Siberian region, illegal press of socialist revolutionaries, political prisoners, prison administration, "prison terror".

**Курусканова Наталья Петровна –** кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и социальных коммуникаций Кубанского государственного технологического университета, 350072, г. Краснодар, ул. Московская, 2, тел. 8(861)255-84-01, e-mail: npku@mail.ru

**Kuruskanova Natalia Petrovna –** Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History and Social Communications, the Kuban State Technological University, 350072, Krasnodar, Moscow St., 2, phone 8(861)255-84-01, e-mail: npku@mail.ru